



## 佛陀的十大弟子小傳

### 論義第一的迦旃延(二)

摩迦

#### 五 劍念三寶

弘傳推動，其容易普及社會人群，深入人心，那自是意料中的事。

天資聰明的迦旃延，終於爲佛陀崇高的智慧和偉大的人格所感動，成爲教團中開悟證果的弟子。迦旃延很歡喜，不但自己從此得救，而且更遂了他舅師阿私陀仙人的宿願。

尊者迦旃延，本來就是一位不平凡的人物，何況他現在跟隨佛陀出家證得了阿羅漢果？他通達很多外道的經論，有很多外道的朋友，他發願要先把在迷途上徬徨的那些修道者，一一感化過來皈依佛陀，接受佛陀的真理。

因此，迦旃延尊者，在教團中不但熱心服務和修道，而且在教團外更是熱心弘傳法化，宣揚佛理。人能弘道，非道弘人，救世主佛陀的真理，得着有力的迦旃延尊者在中，他對睡在床上的八城長者說道：

「那這是不錯的，無常的世間，不可向三寶要求健康。信仰是犧牲個己，成就大我。小苦小病，我們要自己來設法，不要太多的麻煩佛法僧。但人力無法解救的，真心祈求三寶，三寶的慈光是普被的。你這樣來做不會錯！」

八城長者聽了迦旃延尊者的話，一心一意的稱念三寶，他的不治之症就漸漸痊癒了。

這雖是佛法的廣大無邊，但也有一回，佛陀到北方自己的祖國迦毘毘訥國去宣化，迦旃延尊者跟着佛陀住在訥利聚落的精舍裏，在這裏的村莊，無論大家小戶，都有他宣化的足跡。有一天村上有名的八城長者病了，他就想到要去特別向他說法，解除他的痛苦。

迦旃延尊者到了八城長者的家中，他對睡在床上的八城長者說道：『大王！我過去是婆羅門，我和你也是一樣的看法。但聽了佛陀教化方法稍有不同，那就是尊者富樓那說法教化的時候，總是集合成

「長者！聽說你的貴體有點不安，我奉佛陀的慈命，特來向你慰問。你有找醫生醫治嗎？」

「謝謝佛陀和你，我的病怕是無望了，很多醫生都說我害的是不治之症」。八城長者很傷感的說。

『那你可以稱三寶（念佛，念法，念僧），仰仗三寶的威德，你的心能清淨，病就會好的』。

「尊者！我們皈依三寶，是希望擁護三寶，淨化人間，獻出自己所有，不應該對三寶還有要求」

千上萬的人聽講，而尊者迦旃延却歡喜個別的教化。

一個人，又一個人，向他面對面的講，這是親切的說法，真理才能更深入他的心房。這是一點不錯的，無論是誰，只要他能單獨會到尊者迦旃延一面，聽他說幾句話，一定會對他有好的印象和相信他的說法。

他到了摩偷羅國王的國中，先把當地的民情風俗，生活習慣打聽清楚以後，他就到王城中請見國王。

摩偷羅國王一見到迦旃延尊者，就問道：

「尊者！我聽說你本是婆羅門的種姓，這是最高貴的人種，而佛陀是刹帝利的種姓，你現在皈依他作弟子，這不是太委屈你了嗎？」

「大王！這非但不委屈，做大

聖佛陀的弟子，我反而感到很光榮！」

「奇怪！捨棄從梵天口中所生的清淨人種，做本是刹帝利種姓的佛陀的弟子，叫人真是不解」！

頑固守舊的國王，不明理的我見我執充滿心中，他對迦旃延尊者像是不屑一看的樣子。

尊者迦旃延一點沒有表示生氣，他溫和的解釋道：

「大王！我過去是婆羅門，我和你也是一樣的看法。但聽了佛陀教化方法稍有不同，那就是尊者富樓那說法教化的時候，總是集合成

## 提菩樹

53

的教示，我知道這是錯誤的認識。

社會上分婆羅門、刹帝利、吠舍、首陀羅等的不同，在職業上說，有宗教、政治、實業、農工的分類。工作，這本無可厚非，但要以此形成階級，解說人種的優劣，那是非法的！無論那一種種姓的人，都是有善也有惡的。今日婆羅門種姓的當中，殺生、邪淫、邪見，行這些惡業的人很多，這就是最尊貴的人種的說明嗎？人的貴賤與否，不在人種的勝劣，能够修道爲善，覺悟證果，不論什麼種族，都是尊貴的第一的，清白的！」

這樣的說法，讓偷羅國王終於覺悟了，他像自言自語的說道：「呵！那我錯了，在我的國家，牢獄之中都關的一些首陀羅族，婆羅門犯罪也是不要緊的。難怪社會上秩序混亂，人民中怨聲不平」。

「迦旃延尊者看出摩偷羅國王的心，進一步的說道：

「所以大王！你要信奉正法，大覺大悟的佛陀，是人中最尊最貴，我們皈依他作弟子，尋求生命的自由解脫，這是最光榮最幸福的！」

摩偷羅國王接受了平等的佛法，請尊者迦旃延介紹，他也皈依佛陀作了弟子。

他大赦天下，放出獄中那些苦難的首陀羅族，決心整頓政治，不欺弱怕強，廢除不平等的國法，人是沒有階級的分別，國法上的待遇應一律平等。從此全國歡欣，人民康樂，大家都感激迦旃延尊者，感激悲平等的佛法！

### 十一 論長者的資格

迦旃延尊者依照佛陀的教示，宣揚四姓平等的主張，很多的婆羅門知道了都不服氣，一有機會，他們就來找迦旃延尊者問難，他們想不把迦旃延難倒，婆羅門從此就不不要再想抬頭。

可是，善於巧辯的尊者迦旃延，不管你是什麼權威的婆羅門，只要遇到他，很簡短的言辭，不用幾句話，總會把問難的人說得心悅誠服。

有一次，尊者在婆羅捺國烏泥池傍和同學比丘們在齋堂裏進食的時候，有一個上了年紀的老婆羅門知道以後，就來向他挑戰。老婆羅門倚着拐杖，默默的站在尊者的身旁。他心下想，迦旃延尊者看到他時，一定要起立讓座。可是，很意外的，尊者瞧也不瞧他一眼，他等得不耐煩的時候，就大聲的責問道：「你們算什麼東西？你們對我這樣年老的長者，爲什麼不起立恭敬讓座？」

諸比丘一聽大驚，很多人都站起來想讓位給老婆羅門坐。可是迦旃延尊者却慌不忙的對老婆羅門說道：「你是什麼人？這樣大聲的嚷叫？我們是在奉行着恭敬的教法，說服一個婆羅門，並不是從此就相安無事。迦旃延尊者的名聲越大，婆羅門的教徒越是要和他過不去。又是一個婆羅門，很善於辯論，聽說尊者對他們年老的婆羅門非常不恭敬，而且批駁得老婆羅門啞口無言，因此他心中非常不服，特從很遠的北方俱尸尼迦羅地方，訪問到迦旃延尊者暫住的婆羅捺國來，他一見面就呼名問道：『迦旃延！我聽人說，本是婆羅門的迦旃延，現在改宗作了沙門，你說得不錯，你看我身上披

旃延尊者輕言慢語但很有力量的說。

「爲什麼你的目中無人？」老子婆羅門氣得暴跳如雷，用拐杖指着迦旃延尊者的臉責問。

迦旃延尊者對着老婆羅門，仍然很悠然的說道：

「我從你講話的音聲，以及你這樣粗氣的舉動，我才說你不配稱做長者，不值得人的恭敬。因爲就算是婆羅門，到了八九十歲的老年，髮白齒落，而他並沒有真正的修

道，耽於色香味觸，既不能離開貪欲，也不能除去瞋恚，滿胸的貪嗔

嫉妒的煩惱，這仍應該稱他做青年；假若就算是個二十歲左右的青年

，皮膚潤澤，頭髮烏黑，而他已經解脫了愛欲的束縛，對世間沒有貪求，沒有一點不平的觀念，像這樣

我們可以稱他長者，稱他老宿士，應該受我們全體的恭敬」！

老婆羅門聽了迦旃延尊者的話，非常悅脫，他沒有話再回答，就默默的走開。

八 有道不在年高

說服一個婆羅門，並不是從此再恭敬耆宿的婆羅門，不起座相迎，也不與座，假若這是事實，就算你是比丘，也不應該」！

迦旃延尊者像是胸有成竹，沉着的回答道：

「你所問的，事實是如此，皈依正徧知佛陀以後的我迦旃延，確是沒有恭敬侍奉耆宿的婆羅門，這是很合乎法理的。因爲已經證得聖果的我，你不可用年齡的老少來衡量，禮和法是不可亂的」。

婆羅門聽了善辯的迦旃延尊者的回答，終於深感羞愧，無可再說

，最後只得捨棄邪見，請尊者介紹，也作了佛陀的弟子。

和這個故事一樣，很多當時的外道，在迦旃延尊者巧妙的議論之下而改邪歸正，接受到了佛法的信仰

搭的袈裟！」

塔的袈裟！「背叛本有的信仰，算不算過失？」

「從邪執的信仰，走上光明正信之道，不算過失」！迦旃延尊者斬釗剉鐵的回答。

「你不是一個默默無名的人，你對我們婆羅門的摩奴法典有精深的研究，你改宗信仰佛陀，已經不可原諒，但聽說你還常常向我們婆羅門教徒講說佛法，要他們和你一起改宗，你這種行爲，簡直兒是無禮之極」！

「過來人，指點過去同行者的迷津，這是佛陀慈悲的教示」！

就算是會說話的婆羅門，遇到義正詞嚴的迦旃延尊者，也是沒有辦法。

「迦旃延！我再問你：我又聽說，作了沙門比丘的迦旃延，已不起座相迎，你說得對嗎？」

婆羅門還是不肯服輸，想到他

此來的原因，又再問道：

「迦旃延！我再問你：我又聽說，作了沙門比丘的迦旃延，已不起座相迎，你說得對嗎？」

婆羅門還是不肯服輸，想到他

此來的原因，又再問道：

「你說得對嗎？」

婆羅門聽了善辯的迦旃延尊者的回答，終於深感羞愧，無可再說

，最後只得捨棄邪見，請尊者介紹，也作了佛陀的弟子。

和這個故事一樣，很多當時的外道，在迦旃延尊者巧妙的議論之下而改邪歸正，接受到了佛法的信仰